



16.2.2022

VM021:00/2020

Hiljaisessa sähköpostimenettelyssä (1.2.-15.2.2022) hyväksytty.

Digi arkeen -neuvottelukunta, kokous 12

Aika Tiistai 18.1.2022 klo 14-16

Paikka Microsoft Teams –verkkokokous (osallistumislinkki kalenterikutsussa)

Paikalla Puheenjohtaja: Marianne Heikkilä, pääsihteeri, Marttaliitto

Jäsenistö:

Varapuheenjohtaja: Sari Vapaavuori, kehittämisspäällikkö, Vanhus- ja lähimmäispalvelun liitto VALLI ry

Varajäsen: Juha Viitanen, järjestösuunnittelija, EKL Eläkkeensaajien Keskusliitto ry, edustaa: Eläkeläisliittojen etujärjestö EETU ry

Tarja Heponiemi, tutkimusprofessori, THL, edustaa: DigiIN tutkimushankekonsortio

Varajäsen: Sari Kujala, tutkijatohtori, Aalto-yliopisto, edustaa: DigiIN tutkimushankekonsortio

Markku Möttönen, järjestöpäällikkö, Näkövammaisten liitto ry, edustaa: Vammaisfoorumi

Varajäsen: Sami Älli, Saavutettavuusyksikön johtaja, Kehitysvammaliitto ry, edustaa:

Vammaisfoorumi

Varajäsen: Outi Kauppinen, erityisasiantuntija, Suomen UNICEF ry

Artem Kuosti, DigiUp-hankkeen projektipäällikkö, Moniheli ry

Juulia Anderson, toiminnanjohtaja, ENTER ry

Varajäsen: Ulla Korhonen, Apuomena ry

Nina af Hällström, verksamhetsledare, SAMS – Samarbetsförbundet kring funktionshinder rf

Varajäsen: Stina Heikkilä, kommunikationsansvarig, Svenska Finlands folkting

Miikka Lönnqvist, hallintojohtaja, SOSTE Suomen sosiaali ja terveys ry

Varajäsen: Ville Vaarne, viestintäpäällikkö, Suomen Kirjastoseura ry

Mari Kannisto, suunnittelupäällikkö, Kela

Mattias Lindroth, erityisasiantuntija, Suomen Kuntaliitto ry

Joonas Mikkilä, Digi- ja koulutusasioiden päällikkö, Suomen Yrittäjät ry

Juha Suomalainen, ylitarkastaja, Etelä-Suomen aluehallintovirasto

Varajäsen: Eetu Komsu, ylitarkastaja, Etelä-Suomen aluehallintovirasto

Marko Latvanen, erityisasiantuntija, Digi- ja väestötietovirasto

Anna Kiiskinen, neuvotteleva virkamies, oikeusministeriö

Varajäsen: Victor Nyberg, erityisasiantuntija, opetus- ja kulttuuriministeriö

Minna Lohtander, erityisasiantuntija, sosiaali- ja terveysministeriö

Katju Holkeri, finanssineuvos, valtiovarainministeriö

Sihteeristö:

Pirre Laaksonen, koordinaattori, valtiovarainministeriö

Marjukka Saarijärvi, ohjelmapäällikkö, valtiovarainministeriö

Suvi Savolainen, neuvotteleva virkamies, valtiovarainministeriö

Heikki Talkkari, neuvotteleva virkamies, valtiovarainministeriö

Alustajat:

Postiosoite
Postadress
Postal Address

Valtiovarainministeriö

PL 28
 00023 Valtioneuvosto

Käyntiosoite
Besöksadress
Office

Snellmaninkatu 1 A
 Helsinki

Puhelin
Telefon
Telephone

0295 16001
 +358 295 16001

Faksi
Fax
Fax

s-posti, internet
e-post, internet
e-mail, internet

valtiovarainministerio@vm.fi

Merja Sjöblom, Digiosaamisen vauhdittaja, Tieke ry
Virve Hutchinson, Lämpöhanke-koordinaattori, Projektikoordinaattori, Lämpöhanke, Helsingin kaupunki

Poissa:

Selda Demirtas, hallituksen jäsen, Suomen nuorisovaltuuston kattojärjestö Allianssi ry
Varajäsen: Adan Mohamed, toiminnanjohtaja Monik ry, edustaa: Etnisten suhteiden neuvottelukunta ETNO

Varajäsen: Elina Sipola, suunnittelija, Kela

Varajäsen: Jaana Nevalainen, erityisasiantuntija, Suomen Kuntaliitto ry

Varajäsen: Leena Nyman, asiantuntija, Elinkeinoelämän keskusliitto EK ry

Varajäsen: Minna Piirainen, projektipäällikkö, Digi- ja väestötietovirasto

Varajäsen: Katriina Nousiainen, erityisasiantuntija, oikeusministeriö

Tapani Sainio, kulttuuriasianneuvos, opetus- ja kulttuuriministeriö

1 Kokouksen avaus ja esityslistan hyväksyminen

Puheenjohtaja avasi kokouksen klo 14.00 ja toivotti kaikki tervetulleeksi.

Puheenjohtaja kertoi itsenäisyypäiväviikolla saamastamme suru-uutisesta: pitkäaikaisen sihteeristön jäsen Johanna Nurmen poismenosta. Kunnioitettiin Johannan muistoa pitämällä hiljainen hetki. [HS 6.1.2022 muistokirjoitus](#)

Hyväksyttiin esityslista seuraavin muutoksin: 13.1. jäsenistölle lähetettyyn esityslistaan on lisätty linkkejä, sekä lisätty toinen jäsenmuutos, kaikki lisäykset merkattu kursivilla. Lisäksi äkillisten sairastapauksien vuoksi asiakohdat 5 sekä 6.3 peruuntuvat. Asiakohta 5 ehdotetaan siirrettäväksi huhtikuun kokoukseen ja ak 6.3 liittyen viestintäyksikkö pyrkii koostamaan kirjallisen katsauksen vuoden 2021 viestintätoimiin ja näkyvyyteen.

Todettiin muutokset jäsenistössä:

Kuntaliiton varajäseneksi palaa 1.1.2022 lähtien Jaana Nevalainen (Hanna Mennan tilalle) sekä Unicefin uusi jäsen (varajäsen) tammikuusta alkaen Outi Kauppinen, innovaatiohankkeiden ja vastuullisen liiketoiminnan erityisasiantuntija (Jussi Kivipuron tilalle).

2 Edellisen kokouksen pöytäkirja

Hyväksyttiin marraskuun kokouksen pöytäkirja muutoksitta, julkaistaan kokouksen jälkeen [julkisilla hankesivuilla](#).

Liite [Pöytäkirja 2.11.2021 \(linkki Tiimeriin\)](#)

3 Esittelyssä: Digitaalisten osaamismerkistö, Merja Sjöblom, Tieke ry

Osuvat taidot -osaamismerkkijärjestelmä tarjoaa valmiin mallin digitaalisten osaaminen tunnistamiseen ja tunnustamiseen. Osaamismerkistö sisältää viisiportaisen mallin digiosaamisen todentamiseen. Eri tavoin hankittua osaamista voidaan osoittaa digitaalisilla osaamismerkeillä. Ne toimivat myös sopivan pieninä 'oppimistavoitteina'. Lisätietoja: tieke.fi/hankkeet/osuvat-aidot/osaamismerkkijarjestelma/

Sjöblom alusti liitteen mukaisesti ja kertoi Tieken kehittäneen laajassa yhteistyössä erityisesti oppilaitosten kanssa selkeän osaamismerkistön, sillä digitaaliset taidot ovat geneerisiä taitoja. Eri oppilaitokset myöntävät osaamismerkkejä, Tiekessä hallinnoidaan osaamismerkistöä sekä jatkokehitetään sitä.

Jos haluaa suorittaa osaamismerkkejä pitää etsiä oppilaitos joka näitä myöntää. Jos organisaatio haluaa merkistön myöntäjätahoksi tulee ensin käydä maksuton Tieken koulutus.

Keskustelussa ja kysymyksien kautta selvisi, että merkistö on laajasti jo nyt mm. digitukijoilla käytössä, DVV on rakentanut jopa omia merkistöjä <https://dvv.fi/digituki/osaamismerkki>

Lisätietoja: tieke.fi/digitaitomerkisto sekä merja.sjoblom@tieke.fi

[Liite ak 3 \(linkki Tiimeriin\)](#)

4 Esittelyssä: Lämpöhanke, Virve Hutchinson, Lämpöhanke, Helsingin kaupunki

Valtakunnallisessa kulttuuripalveluiden Lämpöhanke-hankkeessa rakennetaan ikääntyneiden digikulttuuripalveluita kokoava verkkoalustaa. Digikulttuurialustan kautta tuetaan ikääntyneiden hyvinvointia ja toimintakykyä.

Hutchinson esitteli valtakunnallista hanketta, jossa yhdistyy ikäihmiset sekä kulttuuripalvelut. Hankkeessa on tehty erittäin laaja ja kattava taustatutkimus, jonka perusteella palvelua ruvetaan rakentamaan. Erityisesti tutkimuksessa pyrittiin selvittämään laajasti heterogeenistä ja laajaa ikääntyneiden joukkoa asiakasryhmänä.

Keskustelussa pohdittiin josko näin hienon alustan voisi saada muutkin käyttöön, johon todettiin, että pitkällä aikajänteellä tavoitteena on, että muutkin voisivat alkaa alustaa käyttämään, esimerkiksi kuntakentällä.

[Liite ak 4 \(linkki Tiimeriin\)](#)

5 ~~Esittelyssä: DVV:n digituen vakiinnutettava tehtävä~~, Minna Piirainen, DVV

~~Esittelyssä Digituen vuoden 2022 tavoitteet ja kehittämislinjau~~

[Liite ak 5 \(linkki Tiimeriin\)](#)

-> esittely siirtyy seuraavan kokoukseen sairastapauksen vuoksi.

6 Neuvottelukunnan toiminta

6.1 Lokakuun 2021 neljännen pyöreän pöydän tilaisuuden yhteenveto

Käytiin lyhyesti läpi 30.11.2021 verkossa järjestettyä 4.pyöreän pöydän tilaisuus”Tiedolla johtaminen – kansalaiset ja osallisuus”

- VM uutinen *julkaistu 12.1.:* [Tiedolla johtamisesta kaivataan lisää keskustelua \(på svenska\)](#)
- [Muistio Digi arkeen-neuvottelukunta pyöreä pöytä 30.11.2021](#)
- [Promemoria Digi i vardagen-delegationen - Rundabordssamtal 30.11.2021](#)
- [Tallenne tilaisuuden 1. tunnista](#) Youtubessa

6.2 Loppukauden toimintasuunnitelmasta

Sihteeristöstä Suvi Savolainen esitteli liitteen mukaisesti kevään toimintasuunnitelmaa ja aikatauluja ml. viides pyöreän pöydän keskustelu.

Alustuksen jälkeen avattiin keskustelu, jossa kannatettiin pyöreän pöydän siirtämistä maaliskuulta toukokuulle. Esitetyistä käsiteltävistä aiheista kannatusta erityisesti saivat: uudet sote/hyte-alueet sekä hyvinvointi ja osallisuus.

Esille nousi myös mm. seuraavat tärkeät aiheet ja teemat ja näkökulmat:

- palveluiden saavutettavuus
- hyte-alueiden digipalvelut ha hyte-palveluiden tuottaminen erit.jatkossa.
- digi-ID -> tiedollinen itsemääräisoikeus (identiteettilompakko yms.)
- esteettömyysdirektiivi ja siihen liittyvä kansallinen lainsäädäntö
- mahdolliseen oikeudet teemaan: IDA-tutkimushanke pureutuu yksilön, yksityisyyden ja digimaailman väliseen rajaan monialaisesti. "Henkilökohtaisen datan omistukseen ja suojaamiseen liittyvä oikeudellinen sääntely kehittyy jatkuvasti. Nykykäytäntöjen kriittisen arvioinnin lisäksi on elimellistä edistää ihmisoikeuksia, tasa-arvoa ja yksityisyyttä painottavia ratkaisuja."
- 4. pyöreä pöytä -yhteenveto antaa suoria askelmerkkejä hyvinvointiin ja osallisuuteen digitaalisessa yhteiskunnassa -teemaan
- rajapinnat kuntien ja hyte-alueiden välillä
- kielliset oikeudet, OM, saavutettavuus ml.ruotsin kieli ja muut kansalliset kielet
- OKM kansallinen lukutaitostrategia, myös medialukutaito
- osaaminen ja taidot –teemaan: tieto ja data mutta myös lukutaito -> lukutaito myös yksi näkökulma hyvinvointiin
- palveluiden laatu, myös hyvinvoinnin edistäjänä.

Puheenjohtaja summasi keskustelua: yhden keskustelun (vähintään katto)teemaksi hyvinvointi osallisuus ja osaaminen, toisen (katto)teemaksi digikompassin aiheet mm. digi-id, reilu datatalous, yksityisyyden suoja -> molempiin palveluiden laatu.

Esitettiin pienryhmän keräämistä teemoista kiinnostuneista jäsenistä valmistelevaan tilaisuuksia. Ilmoittautua voi sihteeristölle, kevään osalta mieluiten mahdollisimman pian. Kokouksen aikana käytettävyytensä ilmaisi ainakin: Sari Vapaavuori, Sari Kujala, Outi Kauppinen (erit. reilu datatalous osalta), Sami Älli (erit. lukutaidon osalta), Juulia Andersson (erit. sote-alueisiin ja lukutaitoon liittyen).

6.3 ~~Viestinnän statistiikkaa vuodelta 2021 ja loppukauden viestintäsuunnitelma~~, Olli Juhani Piri,

VM/viestintä

-> ak 6.3 peruuntui sairastapauksien johdosta, ei käsitelty. Saanemme kirjallisen viestinnän katsauksen viime vuodesta, toivottavasti piakkoin.

Puhuttiin muutoin viestinnästä ja siitä mitä jokainen neuvottelukuntalainen voi auttaa viestimässä erityisesti omille taustaorganisaatioille ja verkostoilleen.

Viimeisimmät Digi arkeen blogit:

- Artem Kuosti 14.12.2021: [Maahan muuttaneet jäävät digitalisaation ulkopuolelle](#)
- Mattias Lindroth 3.1.2022: [Tieto tulevaisuuden osallistavan digiyhteiskunnan perusta](#)

Tulossa myös

- Joonas Mikkilän blogit [Lakataan puhumasta digitaidoista](#) (julkaistu kokouksen jälkeen 20.1.)
- Sami Ällin [Kommunikointi on ihmisoikeus](#) (julkaistu kokouksen jälkeen 20.1.)

Ilmoittaudu mukaan kirjoittajaksi/lähetä blogitekstisi sihteeristölle.

6.4 Tiedoksi: muiden tahojen järjestämiä tapahtumia

14.1.2022 klo 9.15–10.15 VM/Digiohjelman: [Digitalisaation edistäjien verkosto](#)

19.1. klo 9–11 Asiantuntijatuen pilotointi syksyllä 2021 -[yhteenvetotilaisuus](#)

20.1. klo 9–15 DigiIN webinaari [Lisätietoja](#)

21.1. OKM-TEM sidosryhmätalaisuus: Jatkuvan oppimisen digitaalinen palvelukokonaisuus [Ilmoittaudu 19.1. mennessä](#)

27.1. klo 9-17 STM sidosryhmätalaisuus tekoälyasetuksesta ja tekoälyn soveltamismahdollisuuksista sosiaali- ja terveysministeriön hallinnonalalla. [Ilmoittautuminen 17.1. mennessä](#)

[Digitoimiston](#) sidosryhmätalaisuudet digikompassiin liittyen [verkkotilaisuuksina](#). [Ilmoittautuminen alla olevista linkeistä pe 21.1.2022 mennessä:](#)

- *Ke 26.1.2022 klo 14–16: Digitaaliset infrastruktuurit [tästä](#)*
- *Pe 28.1.2022 klo 12–14: Julkiset palvelut [tästä](#)*
- *Ma 31.1.2022 klo 10–12: Osaaminen [tästä](#)*
- *Ti 1.2.2022 klo 9–11: Yritykset [tästä](#)*

15.3. klo 12.15-15.15 [Digiohjelman verkostotilaisuus ja digitalisaation vaikuttavuuden tilannekuvan julkistus](#)

1.4. DVV: [Digihumaus](#)

7 Kokouksen päättäminen

Seuraavat neuvottelukunnan kokoukset:

- keskiviikko 27.4. klo 14-16
- keskiviikko 15.6. klo 13-15

Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 16.00.

Liitteet

Jakelu Neuvottelukunnan jäsenet, sihteeristö
Tiedoksi Alustajat